

·学党史 悟思想 办实事 开新局·

从小小红船到巍巍巨轮

——百年航行何以行稳致远?

张丽君

在2021年新年贺词中,习近平总书记深情地说,“从上海石库门到嘉兴南湖,一艘小小红船承载着人民的重托、民族的希望,越过急流险滩,穿过惊涛骇浪,成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮。”

从南湖起航到奋楫金沙江,从四渡赤水到饮马长江,从引领改革潮到领航中国梦,在百年党史长卷中,我们不禁会想,中国共产党何以从一只承载着人民重托和民族希望的小小红船成长为一艘领航中国行稳致远的巍巍巨轮?

一、顺应时代、把握时代铸就了党百年航行的历史担当

历史唯物主义告诉我们,人类社会的发展是有规律的。无论遇到什么样的曲折,历史总是按照自己的规律向前发展,没有任何力量能够阻挡历史前进的车轮。

历史的潮流就好比巨轮航行的风向,中国共产党的诞生、成长与成熟正是体现和顺应了近代以后中国社会发展的历史逻辑、革命斗争实践逻辑和思想理论逻辑相统一的必然结果。

党在百年航行中,顺应时代、把握时代,在众人志士挽救民族危亡于失败之时,中国共产党用先进的学说把民众武装起来、用恰当的方式把民众组织起来、用正确的道路把民众带动起来,实现了在“战争与革命”为主题的革命浪潮中启航,在“冷战共处”为主题的建设浪潮中领航,在“和平与发展”为主题的改革浪潮中领航,并迎来了在“民族复兴”为主题的发展浪潮中远航的壮丽篇章。从历史维度看,中国共产党能够始终把握历史潮流,密切着眼历史任务,较好完成历史使命,在世界政党史上绝无仅有,这也是我们党铸就百年航行、百年辉煌的成功经验。

二、思想建党、理论强党铸就了党百年航行的理论基础

一个民族要走在时代前列,就一刻不能没有理论思维,一刻不能没有思想指引。1920年12月,陈独秀在《主义与努力》一文中指出,马列主义好比行船的方向,“改造社会和行船一样,定方向与努力二者缺一不可。”

中国共产党之所以能够由小变大,由弱变强,就是因为党能够始终坚持马克思主义的指导地位,始终坚持解放思想和实事求是相统一、培元固本和守正创新相统一,不断开辟马克思主义新境界,产生了毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观,产生了习近平新时代中国特色社会主义思想,为党和人民事业发展提供了科学理论指导。我们党的历史,就是一部不断推进马克思主义中国化的历史,就是一部不断推进理论创新、进行理论创造的历史。

三、服务人民、回应人民铸就了党百年航行的强大根基

历史唯物主义告诉我们,人民是历史的创造者,是推动社会发展的根本力量。

中国共产党诞生于红船,其也寓意着党与人民的关系就好比舟与水的关系,水可载舟,亦可覆舟,一个政党、一个国家,其前途和命运最终取决于人心向背。谁能代表人民利益,谁就拥有广大人民群众的支持;谁能倾听人民呼声,谁就拥有取之不竭的力量源泉;谁能回应人民期待,谁就拥有立于不败之地的强大根基。失去人民群众的拥护和支持,任何政治力量都将一事无成。

建党如同造船,聚中坚而精诚,治国又如远航,得民心而永葆。中国共产党从成立之日起就把“人民”二字镌刻在自己的旗帜上,就把实现共产主义作为奋斗目标,最终在把人民的力量组织起来的同时,也感动了人民这个“上帝”。所以老百姓才会愿意把最后一块布,最后一碗米都交给中国共产党。

四、自我完善、自我革命铸就了党百年航行的坚定品格

中国历史上曾出现数十个封建王朝,这些王朝的更迭有着大致相同的轨迹:初期顺应民心、励精图治,遂致天下太平,后期骄纵淫欲、民怨沸腾,终致改朝换代。导致王朝更迭的原因有很多,一个重要原因就是统治集团缺乏自我革命精神,面对自身问题不敢刀刃向内、壮士断腕,以致落后了时代、背离了人民。正如刘少奇所说:“历代的革命者,一到他们进行的事业得到胜利和成功以后,少有不腐化、不堕落的。他们失去了原有的革命性,成为革命进一步发展的障碍物。”因此,不在自我革命中重生,就在他人革命中灭亡。

中国共产党之所以始终保持先进性,就在于我们党能够始终协同推进社会革命和自我革命。正如习近平总书记所指出的“在进行社会革命的同时不断进行自我革命,是我们党区别于其他政党最显著的标志,也是我们党不断从胜利走向新的胜利的关键所在。”

五、朝气蓬勃、勇往直前铸就了党百年航行的力量源泉

辩证唯物主义告诉我们,新陈代谢是不可抗

拒的历史规律。马克思说:“一个时代的精神是青年代表的精神,一个时代的性格是青年代表的性格。”回望历史,1921年上海石库门的小洋房里,13名代表相聚一堂,拉开了一个伟大政党的序幕,而他们的平均年龄只有28岁。

在旧民主主义革命时期,国民党也曾是一个青春的、有朝气的政党。但是,辛亥革命后,国民党走向堕落,正如孙中山所说“革命成功,革命党消”。同样是年轻的政党,中国共产党为什么能在百年航行中永葆朝气蓬勃?

对于这个问题,毛泽东说:“共产党员一定要有朝气,一定要有坚强的革命意志,一定要有不怕困难和用百折不挠的意志去克服任何困难的精神,一定要克服个人主义、本位主义、绝对平均主义和自由主义,否则就不是一个名副其实的共产党员。”刘少奇说:“为着适应共产主义事业前进的需要,我们必须大大提高党员在革命事业中的前进心,大大发扬他们的朝气。”

所以,党在组织上吐故纳新,坚持一层一层考验、递进式培养干部;在思想上常学常新,“非学无以建兴党”;在队伍培养上始终重视青年工作,使党的队伍内部和周围始终活跃着怀抱崇高理想、充满奋斗精神的青年人,为党历经百年风雨而始终充满青春朝气提供了源源不断的内生力量。

从红船到巨轮,从启航到领航。历史告诉我们:我们现在比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,也比历史上任何时期都更有信心、有能力实现这个目标!

(作者系中共随州市委党校党性教研室主任、讲师)



栏目主持人:陈静芳

投稿邮箱:592539273@qq.com

聚焦“五个坚定不移” 推动专汽产业高质量发展

鲁钟鸣

·专题调研·

市委四届七次全会提出“汉襄脐骨、神韵随州”的目标定位。随州“十四五”规划提出将随州建成全省重要的创新城市,建成全国具有引领力的专汽之都,到2025年,专用车产值突破1000亿元。为了实现这一目标,笔者认为必须在“五个坚定不移”方面下功夫。

一、坚定不移推进创新驱动,不断推动专汽产业行稳致远

建设全国具有引领力的“中国专汽之都”,就必须在高质量发展上下功夫。要对标对表我市出台的《关于加快我市专汽产业高质量发展的意见》,进行谋篇布局,重点打好“五张牌”。一是应急产业牌。高标准推进国家应急产业示范基地建设,打造全国产品种类最丰富、产业配套最齐全、应急响应最及时的产供研展服一体化应急产业(专用车)示范基地;二是军民融合牌。抢抓国家强军快车,积极申报军民融合项目,同时致力在专汽领域培育更多军品资质企业,开发更多部队后勤保障专用车产品,提升专汽产业附加值;三是数字经济牌。优先在专汽领域推进产数产业化,加快企业上云,建设智能工厂、专汽大数据中心;四是新能源牌。强化国家新能源汽车政策、规划解读与产业对接,抢占新能源汽车“风口”,加快补齐新能源汽车底座的短板,着力引导有新能源汽车资质的企业尽快具备批量生产新能源汽车的能力,重点建设一批新能源专汽生产企业及配套设施;五是会展经济牌。依托随州专汽特色,每年定期举办房车展、应急专用车展、环卫车

展,充分展示我市近年来专汽产业发展成果,在提升专汽之都影响力的同时,实现学习发展经验、追赶前沿技术的目的,加快我市专汽产业由制造业向生产性服务业转型升级。

二、坚定不移推进招商引资,不断夯实专汽产业发展底盘

加大招商力度,坚持“走出去”招商,围绕产业链招商,承接产业转移招商,重点围绕专汽特色进行产业链招商,以延伸加粗产业链条。一是积极推进外企与我市企业合作开发氢燃料电池项目,力争在新能源方面有所突破;二是充分利用有利时机,引进先进技术和设备,生产机场加油车,进一步拓展专用车市场,提高专用车产品档次和附加值;三是积极引进新际华集团等来随州投资,建设随州应急产业园,进一步夯实随州“国家应急示范基地”基础;四是积极与珠三角、长三角等发达地区对接,承接产业转移项目,壮大随州专汽产业底盘。

三、坚定不移推进技改工程,不断激发专汽产业内生动力

认真贯彻落实省政府《支持新一轮企业技术改造若干意见》,扎实推进“技改提能、制造焕新”三年行动,每年推进5个专汽市级重大技改示范项目,带动实施专汽技改项目超50个,技改投资超1亿元,力争专汽技改投资占工业投资比重达到45%以上,加快“智能车间”“智慧工厂”建设,推动产业迈向高端化、智能化、绿色化。一是以工业技术改造为抓手撬动汽车及零部件制造业投资,积极争取各级政策资金支持,激发企业内生动力;二是落实我市出台的《关于加快我市专汽产业高质量发展的意见》,市县(区)两级拿出真金白银鼓励企业实施技术改造,提高产品质量及竞争力;三是鼓励金融机构加大对技改项目的支持

力度,确保企业有技改的“源头活水”。

四、坚定不移推进协同发展,不断放大专汽产业集聚效应

一是推动研发机构协同发展。积极引导专汽企业与湖北专汽研究院、随州武汉理工大学工业研究院、随州应急产业研究院开展技术攻关,提高专汽产业研发水平,抢占专汽产业发展制高点;二是推动公共工艺、制造的协同。建立高、专、精、特设备共享机制,减少专汽企业装备投入。重点在随州高新区、曾都区分别建立公共涂装工厂,切实解决相当多专汽企业涂装生产线投入不经济和环保难达标问题;三是推动金融协同,依托随州专汽产业基金,开展随州专用车产业内部流通的商业票据业务,用于采购汽车底盘、钢材、汽车配件等结算,缓解企业融资难、融资贵的问题。四是推动售后服务协同。将随州专用车售后服务打捆外包,建立一站式一体化的售后服务体系,提高随州专用车服务水平,增强用户满意度,维护“中国专用汽车之都”形象。

五、坚定不移推进保姆式服务,不断优化专汽产业发展环境

推进营商环境持续优化,相关职能部门要当好金牌“店小二”,坚持问题导向、目标导向、结果导向,对专汽产业重点企业面临的困难和问题进行全面梳理,全面收集、汇总、建档、提交、跟踪、销号,切实解决企业发展过程中的难点、堵点、痛点。要营造良好软环境,形成问题清单,在能力范围可以解决的,限时解决,短期内难以解决或无法解决的,及时说明情况并上报,推动领导重视、现场办公、尽快解决,为我市专汽产业高质量发展营造良好的外部环境。

(作者系随州市经信局二级调研员)

爱在金秋 体检送豪礼

#优惠套餐福利多多#

HOT

购680体检套餐

赠送100元 味万金水果卡 大润发购物卡 (二选一)

HOT

购996体检套餐

赠送150元 味万金水果卡 大润发购物卡 (二选一)

活动时间:8月16-8月26日



电话: 0722-3802222

地址: 随州市烈山大道201号

规范接种疫苗 共建健康中国

积极参与 新冠疫苗 接种

筑牢健康防范屏障

疫苗接种你我他 守护家园靠大家